

Операция завода при этом не прекращается, и желать ввиду этого: оставаясь пока в том же состоянии, и ввиду того, что в 1879 году на 86,823 руб.

В отчетном году приобщено восток, отработано и мате-
риалов на 16,414 руб. 20 к.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ

ВѢДОМОСТИ.

№ 1-го марта 1881 года.

Епархіальныя Вѣдомости вы-
ходятъ два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна съ пересылкой и безъ
пересылки 2 руб. 50 коп.

№ 5.

Подписка принимается
въ Редакціи «Нижегородскихъ
Епархіальныхъ Вѣдомостей», въ
домѣ Протоіерея Благовѣщен-
скаго собора *Іоанна Виногра-
дова*, на Малой Печеркѣ.

ЖУРНАЛЪ

Ревизионной Коммисіи по состоянію Епархіальнаго Свѣчнаго
Завода за 1880 годъ.

1881 года января 17 дня. Ревизионная Коммисія, испросивъ благословеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, 15-го и 16 чиселъ произвела ревизію свѣчнаго епархіальнаго завода. Ко времени ревизіи членами комитета былъ приготовленъ отчетъ по операціямъ завода, настолько полный, что по нему можно составить довольно ясное понятіе о дѣятельности завода, что совершенно необходимо для свѣдѣнія духовенства епархіи и чего старалась достигнуть ревизионная коммисія въ прошедшемъ 1880 году при ревизіи завода. Это первый опытъ такого отчета, и потому коммисія не можетъ не благодарить членовъ комитета за его составленіе и надѣется, что и впредь будутъ составляемы подобныя отчеты, пополняясь въ своемъ содержаніи и совершенствуясь въ формѣ.

Операціи завода, по прилагаемому при семь отчету, представляются въ слѣдующемъ видѣ: оставалось воска бѣлаго и желтаго и свѣчныхъ матеріаловъ къ отчетному 18^{79/80} году на 86,823 руб. Въ отчетномъ году приобрѣтено воска, огарковъ и матеріаловъ на 164604 р. 20 к.,—всего съ остаткомъ на 251,424 р. 20 к. Оставалось свѣчь и ладона къ отчетному году на 40,213 р. Поступило выработанныхъ на заводѣ и купленныхъ свѣчь и ладона на 167,797 р. 54 к., съ остаткомъ на 208,010 руб. 54 к. Продано въ отчетномъ году свѣчь бѣлыхъ и желтыхъ и ладона на 210,205 р. 47^{1/4} коп. Получено чистыхъ прибылей отъ операціи завода 27,205 руб. 81^{1/4} коп. Осталось къ 18^{80/81} году воска и матеріаловъ на 101,184 руб. 74 коп. и свѣчь и ладона на 54,174 р. 31 коп.,—всего на сумму 155,309 руб. 5 коп. Стоимость свѣчь самому заводу съ расходами производства опредѣляется для бѣлыхъ свѣчь 22 р. 83^{1/4} коп. и желтыхъ 20 руб. 80 коп. за пудъ. Расходъ въ отчетномъ году простирался по заводу до 20558 р. 39 к., а по лавкамъ до 8,259 руб. 93 коп.—всего до 28,818 р. 32 коп.

Долговъ на заводѣ оставалось къ 18^{80/81} году 88,416 р. 59 коп. Эти долги обезпечиваются матеріалами, кромѣ заводскаго имущества, и деньгами какъ наличными, такъ и состоящими въ долгахъ, въ количествѣ всего 197,804 руб. 57^{1/2} коп., что, за вычетомъ долговъ, даетъ операціоннаго капитала 104,423 р. 26 коп.

Въ теченіи тринадцати лѣтънаго существованія заводомъ выдано на нужды епархіи 113,689 руб. 91 коп. Изъ чистыхъ прибылей въ отчетномъ году употреблено на содержаніе епархіальнаго общежитія для учениковъ семинаріи 13678 руб., за домъ для епархіальнаго общежитія уплачено 3500 руб., на пристройку къ этому дому 1500 руб., выдано въ совѣтъ епархіальнаго женскаго училища 1907 р. 82 коп., на канцелярію консисторіи 500 руб., за ярмарочную лавку 2000 руб., всего 23085 р. 82 к., и за тѣмъ въ оборотахъ завода, съ возвращенными изъ епарх. попечительства (3000 р.), осталось 8221 р. 84^{1/4} копѣйки.

Дѣлопроизводство по заводскимъ операціямъ ведено было членами комитета удовлетворительно,—во всемъ видна опытность и серьезное отношеніе къ дѣлу. Тѣмъ не менѣе желательно нѣкоторое улучшеніе въ этомъ отношеніи.—Такъ въ кассовой книгѣ по нѣкоторымъ расходнымъ статьямъ замѣчено отсутствіе роспи-

сокъ въ полученіи денегъ, впрочемъ эти статьи расхода по суммѣ незначительны, и за то преимущественно время, когда записъ велась протоіереемъ Софійскимъ.

Относительно самой постановки заводскихъ операцій комиссія считаетъ долгомъ высказать нѣсколько соображеній. — Въ расходной книгѣ, особенное вниманіе обратила на себя, какъ и въ прошлый годъ, статья ремонта заводскихъ инструментовъ. Въ отчетномъ году она составляетъ 590 руб. 73 к. Комиссія предполагала бы ремонтровку инструментовъ возложить на отвѣтственность мастера, сдѣлавши соотвѣтственную прибавку ему къ задѣльной платѣ, но въ размѣрѣ меньшемъ суммы расходовъ по ремонтровкѣ инструментовъ, считая по десятилѣтней сложности. — При отвѣтственности мастера, по предположенію комиссіи, порча инструментовъ будетъ доведена до меньшихъ размѣровъ, что въ свою очередь будетъ сопровождаться безубыточностію ремонтровки для мастера.

Въ полавочныхъ вѣдомостяхъ обратила на себя вниманіе ничтожность розничной продажи свѣчъ по нѣкоторымъ лавкамъ, при чемъ приведено въ извѣстность, что по нѣкоторымъ лавкамъ не имѣется надзирателей для наблюденія за лавочной продажей. Комиссія предполагала бы снова рекомендовать оо. смотрителямъ лавокъ, чтобы они руководились правилами, составленными и въ свое время утвержденными Преосвященнымъ Филаретомъ (1872 г. Еп. Вѣд. № 7). Въ полавочныхъ вѣдомостяхъ замѣчены значительные недостатки: — вѣдомости пишутся не по одной формѣ, розничная продажа въ особой графѣ не обозначается и о ней можно только предполагать по продажной цѣнѣ свѣчъ. Годовыхъ отчетовъ оо. смотрителями не составляется, что затрудняетъ при составленіи отчетовъ и комитетъ и контроль при ревизіи. Комиссія, для устраненія этого недостатка, считаетъ необходимою избраніе надзирателей свѣчныхъ лавокъ тамъ, гдѣ ихъ нѣтъ. Для того, чтобы вѣдомости были представляемы по одной формѣ и отчетность не особенно затрудняла смотрителей, предложить комитету предъ началомъ отчетнаго года заготовлять и разсылать въ каждую лавку печатные бланки, составленные по особой формѣ, гдѣ розничная продажа должна быть показана въ особой графѣ. Бланки эти рассылаются въ каждую лавку въ двухъ экзем-

плярехъ. Одинъ, по истеченіи каждаго мѣсяца, представляется въ комитетъ съ мѣсячнымъ итогомъ, а по истеченіи года—съ годовымъ, за подписью смотрителя и надзирателя; другой остается въ лавкѣ и представляется, по требованію, на благочинническія собранія района лавокъ, для ознакомленія съ ходомъ торговли. При этомъ вмѣняется въ обязанность об. смотрителямъ завести торговныя книги, въ которыхъ точно и аккуратно должно быть записываемо количество оптовой продажи, съ обозначеніемъ церкви, въ которую отпущенъ товаръ,—это можетъ служить яснымъ руководствомъ при раскладкѣ платежей и увеличить, по предположенію комисіи, количество самой продажи.—Церкви, вовсе непокупающія или мало покупающія свѣчь изъ окладовъ завода, во избѣжаніе большихъ налоговъ, обратятся за свѣчами въ лавки завода.

По нижегородскимъ свѣчнымъ лавкамъ епархіальнаго завода, вопреки журнальному представленію съѣзда, утвержденному Его Преосвященствомъ 6 сентября 1880 года, смотрителей не имѣется. Какъ отдѣленіями еп. свѣчнаго завода—ими завѣдуютъ члены комитета, что комиссія считаетъ не совсѣмъ удобнымъ.

Помѣщенія завода и склада и расположеніе матеріаловъ найдены комиссіею въ порядкѣ, соответствующемъ своему назначенію. Относительно заводскаго имущества, комиссія не могла составить точнаго понятія и провѣрить оное имущество, по неимѣнію описи. Комиссія покорнѣйше проситъ комитетъ завода привести въ извѣстность это имущество, съ яснымъ обозначеніемъ поступленія каждой вещи, ея цѣнности и времени ея убыли, при негодности въ дальнѣйшему употребленію.

Для большей устойчивости и прочности заводскихъ средствъ, комиссія полагаетъ необходимымъ отчислять ежегодно изъ чистыхъ прибылей по 10⁰/₆ въ основной капиталъ и по крайней мѣрѣ 3⁰/₆ въ запасный. Послѣдній долженъ быть внесенъ въ банкъ—до востребованія и можетъ быть употребляемъ въ особыхъ стѣснительныхъ обстоятельствахъ, съ возвратомъ, при наступленіи болѣе благоприятнаго времени.

Сравнивая полученіе чистыхъ прибылей отчетнаго 18⁷⁹/₈₀ года съ двумя предшествовавшими годами, оказывается разница не въ пользу настоящаго года.—Въ 18⁷⁷/₇₈ г. получено чистой прибыли 28205 р. 4¹/₂ коп. Въ 18⁷⁸/₇₉ году 28527 р. 72 коп. Въ

настоящемъ же году получено только 27205 р. 81¼ к. Оо. члены комитета объясняютъ эту разницу тѣмъ, что увеличивается покупная цѣнность воска и др. матеріаловъ, потребныхъ для завода, при неизмѣнной продажной цѣнѣ свѣчь.

За всеѣмъ тѣмъ коммисія приноситъ благодарность членамъ комитета.—Благодаря ихъ дѣятельности и старательности, заводъ мало по малу принимаетъ форму благоустроеннаго учрежденія съ правильными отправленіями. Какъ отъ дѣла новаго и многосложнаго, требующаго постоянной бдительности, и ожидать большаго не возможно. При семъ коммисія представляетъ отчетъ комитета и актъ свидѣтельствованія суммъ и покорнѣе проситъ Его Преосвященство сдать эти документы вмѣстѣ съ симъ журналомъ, по его утвержденіи, въ редакцію нижегородскихъ епархіальныхъ вѣдомостей для отпечатанія и подробнаго ознакомленія духовенства епархіи съ заводскими дѣлами. Постановили: журналъ сей и прилагаемые документы благопочтительнѣе представить на благо-разсмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго.

Члены общепархіальной Ревизіонной Коммисіи:

Священникъ Іоаннъ Приклонскій.

Священникъ Михаи́лъ Доброзраговъ.

Священникъ Александръ Коронатовъ.

Священникъ Теодоръ Бѣлавинъ.

Объясненіе комитета по управленію епархіальнымъ свѣчнымъ заводомъ на журналъ ревизіонной коммисіи отъ 17 января 1881 года по обревизованію епархіальнаго свѣчнаго завода.

На тѣ соображенія, или вѣрнѣе замѣчанія, какія высказала ревизіонная коммисія въ своемъ журналѣ по обревизованію епархіальнаго свѣчнаго завода, комитетъ завода находитъ нелишнимъ сдѣлать слѣдующее разъясненіе:

1) Прежде всего ревизіонную коммисію удивила своимъ раз-мѣромъ статья по ремонту заводскихъ инструментовъ. Въ отчетномъ году она составляетъ 590 р. 73 к. По мнѣнію комитета сумма въ 590 р. 73 к. никакъ не можетъ казаться громадной, если принять во вниманіе, что на эту сумму въ продолженіе года содержались въ исправности—паровикъ, одна прессовая и пять тягловальныхъ машинъ, два казана для обливки свѣчь, три же-

дѣльные двухстѣнные кадки для стопки воска и до 30 сажень паропроводныхъ трубъ на заводѣ, — паровикъ, три деревянные двух-донныя кадки для стопки воска, прессъ, водокачка и до 80-ти мѣдныхъ котловъ на воскобѣлительномъ заводѣ и множество другихъ болѣе мелкихъ, но тѣмъ не менѣе цѣнныхъ инструментовъ. Выдѣлка свѣчъ на заводѣ производится на 7-ми мѣдныхъ казанахъ; эти казаны, не смотря на то, что дѣлаются изъ мѣди, подвергаются частой порчѣ извнутри отъ дѣйствія пара, а снаружи отъ дѣйствія купороснаго масла, которое кладется въ воскъ для очищенія его отъ грязи. По этому казаны, не смотря на то, что по нѣскольку разъ въ годъ лудятся, служатъ не особенно долго. Кромѣ того въ эти 590 р. 73 к. вошли 157 р., уплаченные комитетомъ за устройство въ прошедшемъ году двухъ новыхъ тягловальныхъ машинъ и 246 р., издержанные на покупку новаго насоса и газовыхъ трубъ къ нему 14 сажень при воскобѣлительномъ заводѣ. Такимъ образомъ, за исключеніемъ суммы на приобрѣтеніе новыхъ инструментовъ для завода, собственно на ремонтровку инструментовъ въ отчетномъ году издержано только 187 р. 73 к., а эта сумма едва-ли можетъ назваться большою.

Для сокращенія суммы расходовъ по ремонту инструментовъ коммисія предлагаетъ комитету— „ремонтировку инструментовъ возложить на отвѣтственность мастера, сдѣлавши ему соответственную прибавку въ задѣльной платѣ, но въ размѣрѣ меньшемъ противъ суммы расходовъ по ремонтровкѣ инструментовъ“. Коммисія надѣется, что „при отвѣтственности мастера порча инструментовъ будетъ доведена до меньшихъ размѣровъ, что въ свою очередь будетъ сопровождаться безубыточностію ремонтровки для мастера“.

Эту мѣру ревизіонной коммисіи комитетъ не находитъ возможнымъ привести въ исполненіе по слѣдующимъ соображеніямъ. Въ условіи комитета съ мастеромъ находится, между прочимъ, слѣдующая статья: комитетъ завода заготовляетъ за свой счетъ всѣ необходимыя машины и инструменты для выдѣлки свѣчъ и воскобѣленія. При существованіи этого условія мастеръ не стѣсняется ни какими сторонними соображеніями и не имѣетъ ни въ чемъ оправданія, если у него встрѣтятся какіе-либо техническіе недостатки при производствѣ. Кромѣ того при этомъ условіи у коми-

тета съ мастеромъ нѣтъ и не можетъ быть споровъ о томъ, стоитъ ли извѣстный инструментъ починки, или не стоитъ и его нужно замѣнить новымъ. Все это должно измѣниться при введеніи новаго, рекомендованнаго комиссіей, условія ремонтировать инструменты за счетъ мастера. Тогда мастеръ и комитетъ по необходимости стануть во враждебныя отношенія другъ къ другу. Комитетъ будетъ заинтересованъ въ томъ, чтобы каждый купленный имъ новый инструментъ дольше служилъ и для этого чаще ремонтировался; а мастеръ будетъ заинтересованъ какъ разъ въ противномъ, т. е. будетъ настаивать на томъ, что инструментъ не стоитъ починки и его нужно замѣнить новымъ. При этомъ выгода будетъ не на сторонѣ комитета, а на сторонѣ мастера, потому что онъ при всякомъ отказѣ въ новомъ инструментѣ будетъ угрожать комитету или несовершенствомъ обработки, или невозможностью выработать необходимое количество матеріаловъ. Такимъ образомъ комитетъ волей-неволей долженъ будетъ поставлять для завода больше новыхъ инструментовъ и слѣдовательно имѣть больше расходовъ. Далѣе въ своемъ журналѣ комиссія указываетъ на неприведеніе въ исполненіе журнальнаго представленія епархіальнаго съѣзда 6-го сент. 1880 г. объ избраніи смотрителей для нижегородскихъ епархіальныхъ лавокъ, которыми, какъ отдѣленіями свѣчнаго склада до настоящаго времени завѣдуютъ члены комитета. Это журнальное представленіе комиссія выдаетъ за утвержденное Его Преосвященствомъ.

На журналѣ № 9 отъ 6 сент. (епарх. вѣд. № 19—20 стр. 444), на который ссылается ревизіонная комиссія, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ положена слѣдующая резолюція: „такъ какъ въ журналѣ семъ не выяснены причины избранія на три года одного изъ членовъ комитета по свѣчному заводу и смотрителей епарх. лавокъ, то ходатайство оо. депутатовъ объ этомъ оставляется до слѣдующаго епархіальнаго съѣзда, а прочее утверждается“. Въ самомъ же журналѣ относительно членовъ комитета сказано только, что „ихъ не должно, какъ это случается, избирать въ смотрители лавокъ“. На основаніи этой резолюціи и текста журнала взаимнѣ завѣдующихъ теперь нижегородскими лавками членовъ комитета могли быть выбраны новые смотрители только тогда, когда Его Преосвященство утвердилъ бы избраніе смотрите-

лей; но такого утверждения не последовало, нѣтъ слѣдовательно и неприведенія въ исполненіе журнальнаго постановленія епархіальнаго сѣзда.

Члены комитета завѣдуютъ нижегородскими лавками съ октября 1873 года и это завѣдываніе перешло въ ихъ руки по слѣдующему предложенію Преосвященнѣйшаго Іоаннікія на имя епарх. попечительства: „признавалъ возможнымъ и во многихъ отношеніяхъ болѣе полезнымъ, чтобы находящіяся въ Нижнемъ-Новгородѣ свѣчныя лавки состояли въ непосредственномъ завѣдываніи членовъ комитета по свѣчному заводу, предлагаю попечительству сдѣлать надлежащее распоряженіе по сему предмету“.

Ревизіонная коммисія не объяснила, почему именно она находитъ неудобнымъ оставить завѣдываніе нижегородскими лавками у членовъ комитета. Комитетъ же завода, на основаніи опыта 13 лѣтъ, изъ которыхъ въ продолженіе первыхъ 6 лѣтъ нижегородскія лавки завѣдывались особыми смотрителями, а послѣднія 7 лѣтъ членами комитета, могъ убѣдиться, что существованіе отдѣльныхъ смотрителей при этихъ лавкахъ не доставляетъ ни удобства, ни улучшенія въ веденіи дѣла. Старосты нижегородскихъ церквей и ближайшихъ сель забираютъ свѣчи какъ изъ завода, такъ и изъ лавокъ, смотря по удобству для нихъ. Точно такъ же они производятъ и уплату иногда прямо въ комитетъ, иногда въ лавкахъ. Поэтому постоянно бываетъ нужно соображать заводскіе отпуска и полученіе въ ту или другую церковь съ отпусками и полученіями лавокъ. Въ настоящее время, когда завѣдуютъ лавками члены комитета, дѣлать такія соображенія легко и удобно, потому что въ рукахъ членовъ комитета находятся свѣдѣнія какъ по лавкамъ, такъ и по заводу, нѣтъ по этому и прочетовъ и путаницы въ счетахъ. Кромѣ того, по ярмарочной лавкѣ, которая по многимъ причинамъ не можетъ завѣдываться никѣмъ, кромѣ членовъ комитета, остается всакій годъ много долговъ; уплата этихъ долговъ также производится чрезъ нижегородскія лавки. Такимъ образомъ отъ назначенія особыхъ смотрителей для нижегородскихъ лавокъ, взамѣнъ членовъ комитета, комитетъ завода ожидаетъ только смѣшенія суммъ и прочетовъ по отпускамъ и полученіямъ и это въ такихъ важныхъ лавкахъ, въ которыхъ продается двѣ трети всѣхъ свѣчъ, расходующихся по цѣлой епархіи.

3. Наконецъ, ревизіонная комиссія не вѣрно исчислила чистую прибыль отчетнаго года въ 27205 р. 81 $\frac{1}{4}$ к. Сумма прибыли за 18⁷⁰/₈₀ годъ уменьшена на 1101 р. 85 к. или на всю ту сумму какая получена комитетомъ за храненіе денегъ въ банкѣ на текущемъ счету. Въ 18⁷⁷/₇₈ и 18⁷⁸/₇₉ годахъ, по отчетамъ комитета, въ сумму чистой прибыли по заводу входила и эта сумма, слѣдовательно и въ настоящемъ году, безъ нарушенія справедливости, не возможно исчислять прибыль безъ этой суммы, а такимъ образомъ, т. е. съ прибавленіемъ 1101 р. 85 к., чистой прибыли въ отчетномъ году будетъ 28307 р. 66 $\frac{1}{4}$ к., какъ это исчислено въ отчетѣ комитета завода.

4) Порядокъ отчетности епархіальныхъ лавокъ ведется въ томъ самомъ видѣ, какой рекомендуетъ ревизіонная комиссія.

А К Т Ъ

повѣрки суммъ комитета епархіальнаго свѣчнаго завода членами общепархіальной ревизіонной комисіи.

Тысяча восемьсотъ восемьдесятъ перваго года 17 января, мы, нижеподписавшіеся члены общепархіальной ревизіонной комисіи, при членахъ комитета епархіальнаго свѣчнаго завода по повѣркѣ кассовой прихода-расходной книги повѣрили состояніе наличной кассы завода, при чемъ оказалось: къ 1-му октября 1880 года оставалось въ кассѣ, согласно показанію отчета, семнадцать тысячъ двѣсти пятнадцать (17215) рублей 74 $\frac{3}{4}$ коп.; вновь поступило на приходъ: въ октябрѣ—11895 р. 8 $\frac{1}{2}$ коп., въ ноябрѣ—8912 руб. 41 к., въ декабрѣ—9515 р. 48 к., въ январѣ по 17 число—11,570 р. 62 к., а всего съ октября по 17 января сорокъ одна тысяча восемьсотъ девяносто три (41893) рубля 59 $\frac{1}{4}$ коп. Въ расходъ: въ октябрѣ—12853 р. 70 $\frac{3}{4}$ к., въ ноябрѣ—10180 р. 21 к. въ декабрѣ—7830 р. 25 к. и въ январѣ по 17 число 10819 р. 18 $\frac{3}{4}$ к., а всего съ октября по 17 января сорокъ одна тысяча шестьсотъ восемьдесятъ три (41783) рубля 35 $\frac{1}{2}$ коп. За расходомъ на 17 января остается семнадцать тысячъ четыреста двадцать пять руб. (17425 р.) 98 $\frac{3}{4}$ копѣекъ, въ томъ числѣ въ нижегородскомъ купеческомъ банкѣ на текущемъ счету по книжкѣ банка за № 148-мъ—16900 руб. и кассовомъ сундукѣ 525 руб. 98 $\frac{3}{4}$ копѣекъ.

Извлечение изъ отчетовъ Комитета по управленію нижегород-
скимъ епархіальнымъ свѣчнымъ заводомъ и существующи-
ми отъ него по епархіи свѣчными епархіальными лавками, по
операциі завода и лавокъ за 18^{79/80} годъ—съ 1 октября 1879 года
по 1 октября 1880 года.

I.

**Операциа производства свѣчъ и стоимость ихъ въ матеріа-
лахъ, употребляемыхъ въ составъ свѣчъ.**

Названіе матеріаловъ.	Вѣсъ.		Сумма.	
	пуды.	фун.	Руб.	К.
1. Къ октябрю 1879 года оставалось бѣлаго воска и огарковъ	3528	31 ³ / ₄	68872	10
желтаго воска	1052	18 ³ / ₄	16930	90
бумаги—свѣтильны	34	22	570	—
бѣли—вязки	13	37	150	—
золота—двойнику	—	—	300	—
	Всего на		сумму 86823 р. — к.	
2. Въ отчетномъ г. вновь поступило бѣлаго воска бѣлыхъ огарковъ	1475	28	29711	59
На бѣленіе желтаго воска	2373	37 ⁸ / ₈	47211	48
На свѣчи желтаго воска	2183	34	47470	64
желтыхъ огарковъ	1473	31 ⁷ / ₈	29667	93
бумаги—свѣтильны	350	—	5600	—
вязки—бѣли	120	—	1875	—
золота—двойнику	26	14 ¹ / ₂	260	6
	304	пачки	2807	50
	Всего на		сумму 164604 р. 20 к.	
3. А всего съ остатками на приходъ бѣлаго вос- ка и огарковъ	9561	17 ⁵ / ₈	193265	81
желтаго воска и огарк.	2876	10 ⁸ / ₈	52198	83
бумаги—свѣтильны	154	22	2445	—
бѣли—вязки	40	11 ¹ / ₂	410	6
золота—двойнику	—	—	3107	50
	Всего на		сумму 251427 р. 20 к.)	
4. На 1-е октября 1880 года осталось бѣлаго воска и огарковъ	3750	11 ³ / ₄	80588	97
желтаго воска и огарк.	958	17 ⁵ / ₈	18485	62

	бумаги—свѣтильны	34	28	503	15		
	бѣли—вязки	17	2 ¹ / ₂	164	—		
	золота—двойнику	162	пачки	1393	—		
		Всего на		сумму		101134 р. 74 к.	
5	Въ теченіе отчетнаго г. продано бѣлаго воска (по 24 р. за пудъ)	1	10	30	—		
	желтаго воска (по 20 р. за пудъ)	11	25	232	50		
	вязки—бѣли	8	13	82	61		
		Всего на		сумму		345—11	
6	За продажею и остаткомъ поступило въ составъ свѣчь бѣлыхъ и золоченыхъ:						
	бѣлаго воска	5809	35	112646	84		
	бумаги—свѣтильны	79	34	1361	85		
	бѣли—вязки	9	36	130	95		
	золота—двойнику	—	—	1714	50		
		Всего на		сумму		115854 р. 14 к.	
	Въ составъ желтыхъ свѣчь:						
	желтаго воска	1906	8	33480	71		
	бумаги—свѣтильны	40	—	580	—		
	вязки—бѣли	5	—	32	50		
		Всего на		сумму		34093—21	
7	Выработано свѣчь:						
	бѣлыхъ и золоченыхъ (по 20 р. 2 ¹ / ₄ к. за пудъ)	5786	1 ¹ / ₂	115854	14	угарь 113 п. 23 ¹ / ₂ ф.	
	желтыхъ (по 17 руб. 99 к. за пудъ)	1894	37 ⁵ / ₈	34093	21	угарь 56 п. 10 ⁵ / ₈ ф.	
	Итого	7680	39 ¹ / ₈	на сумму	у	149947 р. 35 к.	
8	Оставалось въ октябрю 1879 года:						
	бѣлыхъ свѣчь своихъ	1153	109	20758	4		
	— купленыхъ	330	28 ¹ / ₂	6944	96		
	желтыхъ свѣчь своихъ	540	39 ³ / ₄	8926	35		
	— купленыхъ	55	14	1051	65		
	вѣнчальныхъ свѣчь	378	пачь	182	—		
	роснаго ладона	3 п. 8 ф.	74 зод	303	—		
	бѣлаго ладона	127	28	2047	—		
		Всего на		сумму		40213 р. — к.	

9 Вновь поступило въ отчетномъ году:			
бѣлыхъ свѣчъ своихъ	5786	1 1/2	115854 14
— купленныхъ.	572	8	12022 59
желтыхъ свѣчъ своихъ	1894	37 5/8	34093 21
— купленныхъ.	90	36	1756 39
вѣнчальныхъ свѣчъ	1118	парь	432 90
роснаго ладона.	7	27 3/4	797 25
бѣлаго ладона.	194	36 1/2	2841 6
	Все го на		сумм у 167797 р. 54 к.
10 А съ остатками на приходъ:			
бѣлыхъ свѣчъ своихъ.	6939	10 1/2	136612 18
— куплены хъ.	902	36 1/2	18967 55
желтыхъ свѣчъ своихъ	2435	37 3/8	43019 56
— купленныхъ.	146	10	2808 4
вѣнчальныхъ свѣчъ	1496	парь	614 90
роснаго ладона.	10 п. 36 ф.	50 зол	1100 25
бѣлаго ладона.	322	24 1/2	4888 6
	Все го на		сумм у 208010 р. 54 к.
11 Осталось на 1-е октяб- бря 1880 года:			
бѣлыхъ свѣчъ своихъ.	1468	31 3/4	29430 95
— купленныхъ.	478	35	10056 38
желтыхъ свѣчъ своихъ	594	6 7/8	10708 46
— купленныхъ.	39	39	788 82
вѣнчальныхъ свѣчъ	795	парь	335 71
роснаго ладона.	5	28 1/8	597 29
бѣлаго ладона.	155	25 3/8	2256 70
	Все го на		сумм у 54174 р. 31 к.
12 За остаткомъ продано:			
бѣлыхъ свѣчъ своихъ.	5470	18 3/4	107181 23
— купленныхъ.	424	1 1/2	8911 17
желтыхъ свѣчъ своихъ	1841	30 1/2	32311 10
— купленныхъ.	106	11	2019 22
вѣнчальныхъ свѣчъ	701	парь.	279 19
роснаго ладона.	5 п. 8 ф.	38 зол	502 96
бѣлаго ладона.	166	39 1/8	2631 36
	Все го на		сумм у 153836 р. 23 к.

При производствѣ свѣчъ произведено расходоу по заводу . . . 20558 р. 39 к.
 Каковая сумма опредѣляетъ стоимость свѣчъ на заводѣ. . . 174394 р. 62 к.
 и увеличиваетъ стоимость каждаго пуда свѣчъ на 2 р. 81 к.
 А потому 1 п. бѣлыхъ свѣчъ на заводѣ стоитъ 22 р. 83 1/4 к. — желт. 20 р. 80 к. п.
 (окончаніе вудеть).

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Вакантныя мѣста въ Нижегородской епархіи:

Настоятельское въ селѣ Пидѣ-Апраксиной, нижегород. уѣзда.
Помощника настоятеля: въ селѣ Ветеловѣ, балахнинскаго у.,
и въ Покрово-Озерскомъ приходѣ, княгининскаго уѣзда.
Псаломщическое въ селѣ Рождественѣ, лукояновскаго уѣзда.

Присоединенъ къ православной церкви шляхтичъ ковенской губерніи Антонъ Корженевскій, католическаго вѣроисповѣданія.

Отъ Нижегородскаго Епархіальнаго Попечительства.

Нижегородское епархіальное попечительство, съ утверженія Его Преосвященства, объявляетъ оо. благочиннымъ нижегородской епархіи, чтобы они поступившія къ нимъ прошенія о выдачѣ пособій изъ попечительскихъ суммъ представляли Его Преосвященству, съ надлежащими свѣдѣніями и мнѣніями благочинническихъ совѣтовъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

12 числа сего февраля мѣсяца въ С.-Петербургѣ, вышли первые 3 №-ра журнала

„ДОБРО“

подписка принимается въ книжномъ магазинѣ **Мартынова**, Невскій пр., у Пассажа, и у Редактора-издателя — **Захарьевская 23**. Цѣна за годъ за 25 №-ровъ (выходить 2 раза въ мѣсяцъ) 5 руб. съ пересылкою и доставкою. Каждый №-ръ отдѣльно 20 коп.

Содержаніе первыхъ 3 №-ровъ: Объявленія **О бесплатномъ** печатаніи объявленій для нуждающихся. — **Что, какъ и почему.** — Изъ **Дневника.** — **Мысли.** — **Лѣтопись.** — **Ив. Сергѣев. Мальцевъ.** — **Харьковская дешевая столовая.** — **Ночь въ 5 этажѣ.** — **Воспоминанія о Федорѣ Михайл. Достоевскомъ Кн. В. Мещерскаго.** — **Княгиня Лиза.** Романъ, продолженіе романа. — **„Изъ жизни Петербург. большаго свѣта“**, Кн. В. Мещерскаго. — **Записки Грудинина.** — Объявленія.

Для духовенства иногороднаго и сельскаго, для всѣхъ народныхъ учителей, для воспитанниковъ всѣхъ учебныхъ заведеній подписка на годъ вмѣсто 5 руб. 3 р. 50 коп. съ пересылкою и доставкою.

Ред.-Издатель. Князь В. Мещерскій.

Въ каждомъ №-рѣ „Добро“ будутъ печататься 3 романа **оригинальныхъ** разомъ, и между прочимъ **Война** — историческій романъ, **Наши Свободники** — современный романъ и **Отецъ Александръ** — повѣсть изъ сельскаго быта духовенства.

Подписка въ 1881 году.

НА ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННОЕ ИЗДАНИЕ

СМѢХЪ и ГРѢХЪИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ СБОРНИКЪ
ИСТОРИЧЕСКИХЪ**АНЕКДОТОВЪ, ШУТОКЪ, СЦЕНЪ, ОСТРОТЪ И КАЛАМБУРОВЪ**
ИЗЪ ДОМАШНЕЙ И ПРИДВОРНОЙ ЖИЗНИ
РУССКИХЪ ЦАРЕЙ И ВЕЛЬМОЖЪ.

Регенты, Временщики, Фавориты, Фаворитки, Шуты, Юродивые и др.

Отдѣльное приложеніе къ изданію: Историческія легенды, преданія, повѣсти, рассказы и очерки, начиная съ глубокой древности и кончая 18-мъ столѣтіемъ.

Редакція литературнаго отдѣла Н. А. Чмырева, а художественнаго Н. В. Неврева.

Въ изданіи «СМѢХЪ и ГРѢХЪ» принимаютъ участіе лица, составившія себѣ извѣстность въ области исторической беллетристики и живописи.

Изданіе «СМѢХЪ и ГРѢХЪ» будетъ иллюстрировано тремястами оригинальныхъ рисунковъ, вишетоковъ, заголовковъ и другихъ художественныхъ изображеній, представляющихъ нагляднымъ образомъ прошедшую жизнь нашихъ предковъ въ до-Петровской Руси и послѣдующей эпохѣ.

Иллюстрированное изданіе «СМѢХЪ и ГРѢХЪ» составитъ два огромныхъ тома въ 70 печатныхъ листовъ, форматомъ извѣстнаго журнала «Нива».

Подписная цѣна иллюстрированному изданію «СМѢХЪ и ГРѢХЪ» ШЕСТЬ рублей съ пересылкой и доставкой. «Смѣхъ и грѣхъ» выходитъ каждый мѣсяць по одному выпуску. Первый выпускъ выйдетъ въ свѣтъ въ концѣ апрѣля настоящаго года.

Нѣсколько словъ отъ редакціи изданія „СМѢХЪ и ГРѢХЪ“.

Приступая къ осуществленію давно задуманнаго нами плана иллюстрированнаго историческаго изданія „СМѢХЪ и ГРѢХЪ“, мы должны сознаться, что взяли за разработку той стороны нашей исторической жизни, за которую до насъ еще никто не принимался.

Страницы нашего изданія будутъ переполнены непрерывнымъ рядомъ живыхъ и интересныхъ историческихъ анекдотовъ, сценъ, шутокъ, остротъ, каламбуровъ, легендъ, преданій, рассказовъ, извлеченій изъ мемуаровъ, воспоминаній, замѣтокъ и наблюденій (анекдотическаго характера) извѣстныхъ дѣятелей на государственной и общественной службѣ.

Перечень поименованных статей представит яркую картину той закулисной жизни наших владетелей и вельмож на службѣ, въ обществѣ и дома, которая до настоящаго времени закрывалась непроницаемою завѣсою отъ глазъ общества. Живыми и яркими красками будутъ охарактеризованы всѣ личности, которыя прямымъ или косвеннымъ путемъ фигурировали въ извѣстныхъ роляхъ при дворѣ русскихъ царей и вельможъ.

Изображаемые типы, исчезнувшіе безвозвратно съ лица земли русской, перенесутъ читателя въ бытовую жизнь того тяжелаго времени, когда помѣщики титулованные, а иногда и мелкіе съ плетью въ рукахъ дрессировали своихъ крѣпостныхъ, какъ въ страдную пору на полѣ, такъ и во время своихъ вакханалій на домашнихъ театральныхъ подмосткахъ.

У всѣхъ народовъ и во всѣ времена анекдоты постоянно пользовались особенною любовью какъ за свою оригинальную форму, въ которой подъ видомъ простодушія всегда высказывалась горькая истина, такъ и за свою особенность ясно иллюстрировать личности. Историческій анекдотъ, по нашему мнѣнію, въ особенности дорогъ въ этомъ отношеніи, такъ какъ онъ обрисовываетъ людей несравненно ярче и характернѣе, чѣмъ сухая страница исторіи. Анекдотъ, срывая личины, приподнимая драпировки, за которыми скрываются „Смѣхъ и Грѣхъ“, и изобличая пороки, произволь, безнравственность, притѣвленія и развужданность, въ нѣсколькихъ фразахъ передаетъ фотографически точный образъ какого либо дѣятеля несравненно полнѣе и лучше, чѣмъ цѣлая монографія. Вотъ причина, почему мы избрали форму анекдота, для того, чтобы изобразить прошлую жизнь русскаго народа, тѣсно связанную съ жизнію его правителей. Много есть примѣровъ, что отъ придворной шутки или анекдота зависѣла судьба не только одной какой либо отдѣльной личности, но всего общества, а нѣредко и цѣлаго государства, смотря по тому, въ какъ была сказана эта шутка.

Весьма важную роль въ древней Руси играли и юродствующіе съ блаженнѣкими, пользуясь глубокимъ уваженіемъ народа, и позволили себѣ безнаказанно говорить открыто, публично царямъ и вельможамъ, такія вещи, за которыя другихъ ожидала плаха и висѣлица. Почти въ такой же роли, начиная съ Петровской Руси являются придворные шуты, представляя собою одну изъ необходимостей домашняго быта царей и царедворцевъ.

Чтобы выполнить какъ можно полнѣе принятую на себя задачу, мы воспользуемся всевозможными историческими матеріалами, не упуская изъ виду и устныхъ народныхъ преданій.

Въ нашемъ изданіи предъ читателями пройдетъ цѣлый рядъ былыхъ дѣятелей, получившихъ громкую извѣстность по своимъ замѣчательнымъ способностямъ, недостаткамъ, увеличеніямъ и сла-

бостямъ. Въ немъ рельефно выдвинется вся смѣшная и грѣховная сторона Русской жизни чуть не съ ея колыбели и почти до нашихъ дней.

„Смѣхъ и грѣхъ“ вмѣститъ въ себя цѣлую энциклопедію историческихъ анекдотовъ о личностяхъ, начиная съ царей и правителей, какъ на примѣръ: Иоанна Грознаго въ его мрачномъ величіи съ юродствующей опричиной, Бориса Годунова въ борьбѣ съ боярствомъ, Петра Великаго съ его сподвижниками, шутами фаворитками, Великую Екатерину съ причудами Потемкина, Суворова и др., Павла I-го и Александра Благословеннаго съ Аракчеевымъ, Архим. Фотіемъ Магницкимъ и кончая искателями приключеній въ родѣ княжны Владимірской, графа Коліостро и другихъ. Не обойдемъ мы также молчаніемъ и ужасовъ кровавыхъ мятежей, заговоровъ, страшныхъ расправъ, съ застѣнками, инквизиціонными пытками, шпирутенами, коснемся и поселенцевъ и каторжниковъ въ историческомъ значеніи слова нарисуемъ характеристичку дѣятелей по ихъ заслугамъ и значенію.

Мы надѣемся, что Русское общество сочувственно отнесется къ предпринятому нами изданію, вызванному скромнымъ желаніемъ доставить ему такое чтеніе, которое, кромѣ глубокаго историческаго интереса, будетъ представлять въ хронологическомъ порядкѣ нескончаемую вереницу грѣховъ и смѣха нашей отжившей интеллигенціи, сквозь которые почти всегда пробивались холопскія слезы.

Подписка принимается въ редакціи изданія „СМѢХЪ и ГРѢХЪ“, въ Москвѣ, на Никитскомъ бульварѣ, близъ церкви Бориса и Глѣба, въ д. Прибылова, Въ книжной и газетной торговлѣ П. Н. Шапошникова, на углу Тверской и Охотнаго ряда, въ д. Истомина.

Иногородные обращаются съ требованіями исключительно въ редакцію иллюстрированнаго изданія „СМѢХЪ и ГРѢХЪ“ къ Н. А. Чмыреву, въ Москвѣ. (Адресъ Почтамту извѣстенъ).

Редакторъ, Протоіерей **Іоаннъ Виноградовъ.**

Содержаніе: Журналъ ревизионной комисіи по состоянію епархіальнаго свѣчнаго завода за 1880 годъ. Епархіальныя извѣстія. — Объявленія.

Нижній-Новгородъ. Губернская Типографія.